

记者奔走牵线 助力困境女孩圆梦



□记者 陈超 张真

“生病在家休息一个月多了，我希望能有英语和数学练习册，最好有人能再教我一下，不然我去上学会跟不上。”家住定海城区的媛媛（化名）今年就读四年级，出生不久后就与母亲分开生活，一直与父亲相依为命。后来因在学校多次晕倒，前往医院就诊，被诊断出患有先天性心脏病。记者见到她时，她正在家里休养。

在和媛媛对话时，记者还得知她一直有学画画、舞蹈的心愿，但由于家庭原因，一直没能如愿，“爸

爸说等家里有钱了就给我去报，我就一直等着。”记者了解到，媛媛的父亲患有四级精神智力残疾，没有长期稳定的工作，家庭困难，无法满足女儿的学习要求。“家里现在没有多余的钱让她去学习一些兴趣爱好，她自己本身学习也挺刻苦的，但是我自己文化水平不高，没法辅导孩子，希望好心人能帮帮我女儿。”媛媛父亲说。

舟山市慈善总会义工团成员庄女士得知情况后，立即帮媛媛购买了练习册。“我根据她的需求跟她沟通了一下，帮她买了两本四年级下册的数学和英语练习册，希望这位小女孩好好学习，快点恢复健康。”庄女士说。

记者还前往舟山市慈善总会阿福哥工作室寻求帮助。“我们慈善图书室可以为她提供一些书籍，还有一些其他文化课方面的需求，

现在也积极联系了浙江海洋大学师范学院和外国语学院的学生，在文化课和外语等方面对她进行帮助。”舟山市慈善总会阿福哥工作室副主任张帅告诉记者，他们还在联系爱心单位、爱心企业，希望可以帮助媛媛解决一些手术费用。

据悉，定海区文化馆不仅开设了百姓课堂，还开展暑期少儿特长培训，为市民和小朋友带来不一样的文化新体验，对此，记者前往咨询。该艺术培训部部长沈洁了解完媛媛的身体状况后，提出了自己的建议：“在小小朋友身体完全康复的情况下，如果她只是想要一段时间的体验，可以来参加暑期的少儿班，如果她是一直学一门艺术特长，可以来参加春季的百姓课堂成人班，跟着成年人一起学习，也会有相对专业的老师指点。”

在舟山市青少年活动中心，该中心副主任王宏也为记者带来了好消息，“我们中心是免费向整个舟山市困难群体开放的，所以如果小朋友家确实很困难，并有相关的一些证明材料，我们都会为他们提供帮助。”培训项目主要包括音乐类、美术类、绘画类、舞蹈类，可以根据小朋友的意愿进行选择。近期，春季班开始报名，在媛媛身体允许情况下，可以先前往听课，该中心也将安排老师对接此事。

记者还和爱心人士一起上门看望媛媛，为她带去了好消息，并送上了爱心物资。



扫码看视频

齐聚合力 织密反诈“安全网”

本报讯（记者 黄婷 刘琪琳 通讯员 许峰 董兰兰 周璟）“一般冒充公司老板诈骗财务人员主要有以下这些手法……”1月12日下午，在区统计局组织的定海区规模以上服务业企业年报会议上，区公安分局民警围绕“冒充公司老板诈骗财务人员”这一类型诈骗，从诈骗手法、目标人群、预防措施等方面，向在座的企业财务人员开展防范诈骗知识和技能的宣讲。

据了解，涉企电信网络诈骗往往涉案资金巨大、影响面广，

提高企业对电信诈骗的防范意识 and 应对能力十分必要。“此次会议涉及服务业、商贸业、工业、建筑业等全区规模以上企业600多家，我们就趁此机会对600多名财务人员进行反诈知识科普。”据区反诈中心相关负责人张明岳介绍，在为期3天半的会议期间，反诈中心、城东街道、区统计局将联合开展6场反诈宣传讲座，通过精准宣防，增强定海企业财务人员的防范意识，提升他们的反诈能力，筑牢企业反诈防骗安全防线。

专项检查 守住市民“莓”好时光

本报讯（记者 刘攀攀 倪妮 通讯员 叶珂珂）当前正值草莓集中上市时节，区农业农村局近日开展草莓专项检查，严格落实草莓质量安全监管，让市民享受“莓”好时光。

区农业农村局农业综合行政执法队执法人员近日来到位于双桥街道的定海佳妮家庭农场、定海傅记家庭农场等草莓种植基地，抽样采集上市草莓。“今年我区种植草莓约980亩，其中红颜、章姬这两个品种占了90%，因此本次抽检的草莓品种以红颜、章姬等品种为主。”据区农业农村局农业综合行政执法队副大队长韩峰介绍，对于抽检的草莓按规定重量分别装进透明密封袋封存后，

将送至检测中心进一步鉴定是否有重金属超标或农药残留物等问题。抽查过程中，执法人员还详细询问了草莓的生长和农药使用等各方面情况，并对草莓种植主体进行农产品质量安全普法宣传。

“从现场检查情况来看总体良好，各草莓种植主体生产记录比较齐全，用药也比较规范。”韩峰说，送检样本的检测结果将第一时间向社会公布，如发现检测结果有问题的，将进一步处理。下步，区农业农村局也将持续开展检查，同时将普法工作融入其中，要求种植主体按标准生产，安全合理使用农药化肥，确保上市草莓的质量安全。

定海年糕香飘大东北

本报讯（记者 倪妮 张旭东 文/摄）1月12日上午，在双桥街道紫薇村，工作人员将包装好的年糕装车，运往辽宁省北镇市。“没想到东北人民也喜欢吃我们紫薇年糕，这两天运往北镇的年糕已经超过1000斤了！”看着紫薇年糕受东北“老铁”的追捧，紫薇村党委书记夏帮胎的脸上满是笑容。

年糕是定海的传统年味代表，有着“步步登高”“年年高”的美好寓意。随着春节临近，定海年糕生产进入了旺季。定海与北镇两地相距1800余公里，这股年味是如何“漂洋过海”来到大东北？这多亏了定海企业家李秋华的牵线搭桥。

2022年，李秋华在辽宁省北镇市承包了一万余亩农田，种植蟹田大米。所谓蟹田大米，就是在一片稻田中，既种稻又养螃蟹，形成“水稻护蟹、蟹吃虫饵、蟹粪肥田”的生态种植模式。浙江素有食年糕的传统，李秋华也特别喜欢年糕香甜软糯的口感，而远在千里外的北镇市却没有年糕。于是李秋华萌生了让东北“老铁”也尝尝定海这道“年味”的念头。

在紫薇侯家食品坊，经过浸米、磨浆、榨干、磨粉、上蒸等多道工序后，在混合着浓厚米香的蒸汽中，热腾腾的年糕就成型出炉



扫码看视频

了。该食品坊负责人告诉记者，这批年糕采用的是来自东北的蟹田大米，这两天已经加工了好几批次。“东北素爱吃炖菜，我们把年糕带过来后，当地人就把年糕当成粉条加在炖菜里，他们都说特别香！”当记者致电远在北镇的李秋华时，她兴奋地和记者说。

记者还了解到，李秋华近期将从北镇回到定海，与她一同前来的

还有来自北镇的牛肉、羊肉、猪肉及水果等农特产品。“不仅是双桥的年糕在北镇受欢迎，北镇的农特产品也同样深受定海人的喜欢。”李秋华说，随着春节临近，找李秋华预定北镇牛羊肉的市民更多了，她隔三差五就要运一车来定海销售。

地域间的互动与交流是文化融合与情感连接的重要桥梁。年

糕软糯可口，是定海人从小吃到大传统美食，而牛羊肉鲜美，也是北镇人节庆时餐桌上的“重头戏”。这两者之间，不仅是一种味觉的碰撞，更是一种文化的交融。这种交融让人们感受到南北的差异，也体验到彼此的共通。“虽然我们在方言、饮食、习俗等方面存在差异，但我们两地对美好生活的向往等情感却是相通的。”李秋华说。

春节将至 迎来家政服务高峰期

本报讯（记者 张艇 见习记者 乐珂珂）春节前素有除尘布新的习俗，近日，不少市民把节前大扫除提上了日程，家政服务业迎来了预订高峰期。

1月12日上午，记者来到城区一居民家中，看到百余平的房子早已挂上了红彤彤的灯笼和福字吊饰，新年的氛围扑面而来。两名保洁阿姨正提着水桶，拿着抹布细心清理客厅茶几、电视机柜、饮水机。户主蒋祥华告诉记者，家中每年春节前都有大扫除的习惯，现在年纪大了干不动，所以请了家政公司的保

洁来打扫卫生，比较方便。

记者当天走访定海多家家政服务了解到，目前家政服务市场价格外火爆，家政保洁服务需求激增，部分家政服务公司的保洁服务已预约到除夕前。“每年春节前都是家政服务的高峰期，相比去年，今年的订单量更多，到目前为止基本都已经爆单。”据苗合房产家政负责人王珏介绍，目前该公司家政保洁服务的价格稳定，全屋打扫为50元/小时，深度保洁（含擦玻璃）为60元/小时，和去年价格基本持平，预计在本月20日后会有明显上涨。

